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Постановка проблеми. Стратегічним завданням реформування вищої освіти в Україні стає трансформація кількісних показ-ників освітніх послуг у якісні. Цей процес ба-зується на засадах створення чіткої й гнучкої ступеневої системи освіти, яка була б здатна динамічно реагувати на зміни потреб суспі-льства та ринку праці. Головною метою сучасної освіти є форму-вання покоління людей, здатних згармонізу-вати взаємовідносини в системі «суспільство-природа» і зберегти людську цивілізацію від деградації. До цієї головної мети слід додати задеклароване в Національній доктрині роз-витку освіти: «створення умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і на-вчатися протягом усього життя, оберігати і примножувати цінності національної культу-ри та громадянського суспільства» [1]. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Сьогодні назріла необхідність здійснен-ня «духовно-екологічного всеобучу» з метою підвищення почуття відповідальності кожної людини за збереження та раціональне вико-ристання й перетворення навколишнього природного середовища, маючи на увазі не тільки інтереси нинішнього, але і майбутніх поколінь людства. Видатний учений М. Ф. Реймерс стверджує: «У людства повин-но бути майбутнє. І воно може бути світлим. Проблем, які не вирішуються, немає. Пройти небезпечну ділянку шляху в майбутнє допо-може світло екологічних знань, активність праці і високий професіоналізм» [2]. Саме у зв’язку із формуванням духовного потенціа-лу суспільства, що існує для стабільного, без-

печного розвитку кожного його громадяни-на, М. Реймерс описує «екологію духу» як нау-ку про екологію духовного потенціалу люди-ни й інформаційного середовища. Особис-тість і суспільство він розглядає у середовищі широкого руху думки й духу. Щоб зрозуміти складний світ історично сформованих цінно-стей та ціннісних відносин до оточуючого середовища, потрібні чималі духовні зусилля творчості та нестандартні ноосферні підходи. Пануючий у суспільстві утилітаризм і гонит-ва за матеріальними благами будь-якою ці-ною фактично оманливо полегшують стано-вище. Навіщо міркувати над духовністю, еко-логією і тим, що не дає практичної користі, хоча принципово важливо для безпечного, стабільного розвитку, збереження життя лю-дини, суспільства, природи. За правдивим висловом М. Хайдеггера, сучасна людина ря-тується втечею від духовно-екологічного ми-слення. Зведення сенсу життя лише до ідеї матеріального благополуччя, за умови відсу-тності соціальної справедливості як основної духовної цінності в суспільстві, бездумної, руйнівної експлуатації природних ресурсів спричиняє спотворення духовно-еколо-гічного пріоритету. Формується відповідна шкала духовно-екологічних цінностей, у якій поступово стирається грань між добром і злом у здобутті цінностей.  Духовність – це як ціннісний вимір вищих начал: добра, любові, істини, правди, краси, життя, людяності, співчуття, як пріоритет таких цінностей, як Батьківщина, сім’я, борг, подвиг. Вони повинні стати нормами нашого життя, та життя дітей.  У книзі «Як виховати справжню людину» Василь Олександрович наголошує: «У справ-
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жнього вчителя – найважче і найрадісніше життя, трепетно хвилююча і складна твор-чість, надзвичайно тонкі інструменти, які віч-но вдосконалюються і якими він впливає на людську душу... Праця педагога – це насампе-ред праця серця, і лише тому, що де праця серця, це й творчість розуму» [3]. Наведені висловлювання вченого-гума-ніста свідчать про те, якими мають бути пок-ликання та завдання майбутнього викладача, характер і зміст його соціально-гуманітарної, фахової, психолого-педагогічної та практич-ної підготовки. 
Постановка завдання. Змістом освіти повинні бути професійні компетентності та громадянські якості, а також світоглядні цін-ності, які можуть забезпечити виживання та розвиток людей, людського соціуму у XXI сто-літті. Мета статті – розкриття особливостей процесу розвитку світоглядної компетентно-сті майбутнього викладача. Предметом дослідження є засоби та шля-хи формування системи планетарної відпові-дальності, ноосферного мислення, цивіліза-ційної культури та нових цінностей. 
Виклад основного матеріалу. Компете-нтнісний підхід є найбільш продуктивним для виконання стратегічних завдань вихо-вання людини суспільства ноосферної епохи. Замість трьохкомпонентної моделі змісту освіти в ЗУНівській парадигмі в компетентні-сній парадигмі ці основи задаються чотирьо-хкомпонентною моделлю: знання, уміння, досвід творчої діяльності, досвід ціннісного відношення. Освітні компетенції диференціюються на три рівні: ключові, загально- предметні та предметні. Світоглядна компетентність є елементом освітньої компетентності, що охо-плює всі три рівні і характеризує досвід цін-нісного відношення до оточуючого середови-ща. Ця компетентність передбачає планетар-ну відповідальність, ноосферне мислення, цивілізаційну культуру та систему нових цін-ностей. Основою освіти є високий рівень ду-ховності людини, що неможливо без форму-вання толерантності до «інакшості»: мислен-ня, віри, культури, системи нових цінностей. 

Ноосферне мислення (мисляча оболонка) – це нова стадія розвитку біосфери, стадія ро-зумового контролю відношень між суспільст-вом і природою, коли діяльність людини стає силою, що направляє розвиток і природу [4]. В. О. Сухомлинський стверджував, що вчитель повинен знати та відчувати, що на його совісті – доля кожної дитини, а від його духовної культури та ідейного багатства за-лежить розум, здоров’я, щастя людини, яку виховує школа. Василь Олександрович вважав виховання в дітей чуйності, доброти, тонкості почуттів, бажання приносити радість іншим, а також уміння протиставити всьому негативному доброту, увагу до людини. Видатний педагог виходив із того власного переконання, що школа має знаходитись у красивому природ-ному середовищі, де багато зелені, води, а якщо рослинний світ навколо неї бідний, то треба створювати її зелений захист хоча б у найближчому оточенні [5]. Для якісної підготовки майбутніх викла-дачів та з метою формування їхнього ноосфе-рного мислення, планетарної відповідальнос-ті, цивілізаційної культури та системи нових цінностей нами запроваджено курс «Природа і суспільство». Випускник ВНЗ як сучасний професіонал має не тільки знати та розуміти духовно-екологічні проблеми, а й уміти прак-тичними діями створювати механізми управ-ління природокористуванням, оцінювати ефективність природоохоронних заходів, за можливості зменшувати негативний вплив на природне середовище, приймати раціо-нальні рішення, розробляти засоби інформа-ційного захисту. Під час вивчення зазначеного курсу фор-муються: 
– цілісне уявлення про стан навколиш-нього природного та інформаційного середовищ; 
– сучасна культура мислення під час вибо-ру поведінки у природному оточенні та за умови прийняття управлінських рі-шень у професійній діяльності; 
– розуміння деструктивних проявів впли-ву сучасного інформаційного середови-ща на духовність молоді; 
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– необхідність забезпечення інформацій-ної та культурної безпеки особистості та соціуму; 
– потреба пошуку напрямів ефективного використання природних ресурсів з оці-нкою наслідків, що отримає природа та суспільство сьогодні та в майбутньому; 
– знання основних нормативних і право-вих документів інформаційного та еко-логічного середовища. Курс «Природа і суспільство» передбачає вивчення таких тем: 
– навколишнє природне середовище як об’єкт пізнання; 
– значення і роль природних ресурсів у суспільному розвитку; 
– статистика навколишнього інформацій-ного середовища та природних ресурсів; 
– актуальні екологічні проблеми економі-чного розвитку; 
– територіально-регіональні особливості природокористування та охорони на-вколишнього середовища; 
– ресурсозбереження й ефективність ви-користання вторинних ресурсів; 
– механізм управління раціональним при-родокористуванням; 
– теоретико-методологічні проблеми фор-мування інформаційного освітнього простору України; 
– особливості сучасного інформаційного середовища та його вплив на формуван-ня світоглядної компетентності молоді; 
– світ живої природи та система ціннос-тей, екосистеми. Аналіз проблем природокористування та екологічних явищ у ході вивчення курсу до-зволяє констатувати, що настав час врахову-вати аксеологічні чинники в науковому пі-знанні та вчитися усвідомлювати природу як морально-світоглядну цінність, і, тим самим, ввести її у сферу моральних відносин. У зв’яз-ку із цим як головний регулятор взаємодій між людиною, суспільством і природним се-редовищем за останні 30 років у нації виник особливий напрям – екологічна етика. У ній розроблені та панують свої принципи, які в узагальненому вигляді подано у 1992 р. відо-мим американським вченим Д. Чирасом. Він виокремив такі основні етичні принципи: 
– людство має обмежені запаси природ-них ресурсів, які необхідно розподіляти 

між усіма живими істотами планети («не все тільки для нас»); 
– людство – частинка Природи й суб’єкт, на який поширюються всі її закони. Ми не маємо права ґвалтувати Природу й нехтувати її Законами, бо це згубить цивілізацію; 
– людство не повинно керувати Приро-дою, воно має співпрацювати та існува-ти в гармонії з нею; 
– людина – це також частинка Космосу, могутні сили якого постійно впливають на її здоров’я, психіку й поведінку [6]. Особливу увагу під час викладання курсу слід приділити питанням екологічної етики, що спрямовані на формування у свідомості майбутніх викладачів світогляду саме за ак-сеологічними та духовними чинниками [7; 8]. Біоетика виникла на тлі трансформації існуючих наукових парадигм та об’єднала гуманітарне та природниче наукове знання. Вона є особливою й окремою частиною етики та в умовах швидкого поширення нових еко-логічних, біологічних і біомедичних техноло-гій захищає фундаментальні людські ціннос-ті – право людини на автономію та право на життя [9]. Довкілля, соціум, людина (свідомість лю-дини, її тілесність, життєздатність та життє-діяльність) у межах цієї науки розглядаються у взаємодії. Поступово біоетичний світогляд стає керуючою ланкою в теоретичному і практичному науковому пізнанні потрійного відношення «людина – природа – соціум». Аналіз сучасних екологічних знань фун-даментальних наук доводить, що існує нероз-ривна взаємодія неживої матерії планети з її живими складниками. Процес обміну біосис-теми речовиною, енергією та інформацією з навколишнім середовищем є підґрунтям для становлення багатопланової парадигми роз-витку життя, її можна звести до трьох основ-них складників: субстратної, енергетичної та інформаційної, які є основою методології тео-ретичного та емпіричного підходу до трикут-ника «людина – навколишнє середовище – соціум» і разом складають загальну теорію існування та розвитку живого [10]. Особливу увагу в курсі слід приділити інформаційній концепції розвитку життя, яка 
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більше стосується найрозвиненішої форми живої матерії – людини. Ця концепція міс-тить у собі дві якісні характеристики: інфор-мативність та енергетичну сутність інформа-ції, які тісно пов’язані зі свідомістю розумних істот. Енергетичний елемент інформації зав-жди впливає на живий організм або позитив-но, або негативно, час від часу вражаючи йо-го стресовим станом. Інформативний вплив може розгорнутися, наприклад, у ланцюжок негативних явищ, коли, наприклад, під дією якогось повідомлення у людини виникає спо-творення ментального сприйняття дійсності, надалі порушується психоемоційна рівнова-га, виникає стресовий стан і, врешті-решт, закінчується це патологією в організмі. Інфо-рмативність може бути простежена будь-яким вдумливим спостерігачем, а енергетич-ний складник є внутрішньою дійовою суттю розглянутого явища. Простір енергоінформаційної взаємодії природи й суспільства визначений у курсі як «інформаційне середовище» та «інформа-ційне поле», а людина в ньому визначається як споживач, носій і генератор інформації. Інформаційне поле, або ноосфера, має плане-тарні масштаби. Ми всі існуємо в цьому сере-довищі, тому зміни його якості почали безпо-середньо відбиватися на духовному стані лю-дини та її здоров’ї. Інформаційні дії часто від-биваються не тільки на роботі біосистеми «людина», але через соціальні контакти впливають на функціональні можливості троїстості «людина – довкілля – соціум». При цьому в екосистемах виникають такі енергоі-нформаційні зв’язки, які стають наріжним каменем екологічних проблем. Спостережен-ня та новітні теоретичні розробки у фізиці вакууму доводять, що інформація – це енер-гія, і як будь-яка енергія, вона може спрямо-вуватися і на творчість, і на руйнування. Таким чином, сучасне суспільство харак-теризується зростанням щільності інформа-ційних потоків, які впливають на життя лю-дини, зокрема її духовність, систему ціннос-тей людини. 
Висновки і перспективи досліджень. Усі подані в курсі складники розвитку життє-діяльності людини, об’єднуючись принципом 

холізму в єдину біоенергоінформаційну кон-цепцію, становлять собою систематику, яка відображає різнопланові підходи до науково-го пізнання трикутника «людина – навколи-шнє середовище – соціум», і допомагають майбутнім викладачам більш реально усвідо-млювати дійсність у ході спостереження, дос-лідження чи опису явищ, що виникають в еко- і біосистемах під час їхньої невпинної взаємо-дії. У третьому тисячолітті під впливом про-блем виживання людства принцип холізму та засади, що функціонують у біоетиці, стають методологічними основами планетарної від-повідальності та ноосферного мислення. За допомогою екології біоетика набуває статусу глобальної (екологічної) біоетики та висту-пає такою світоглядною основою, яка надає поняттям «людина», «природа» та «соціум» більш повного розкриття. У процесі вивчення питань біоетики майбутні викладачі глибше можуть зрозуміти світ живої природи, систе-му нових цінностей. Екологічна біоетика підтверджує внутрі-шній зв’язок морального обов’язку з ідеєю досконалості, краси й органічної цілісності екосистеми. При цьому остання може висту-пати як справжній взірець гармонії, де свобо-да розвитку одного елемента припускає ура-хування свободи існування та розвитку ін-ших. Гармонію та цілісність екосистеми необ-хідно визнавати як безумовну моральну цін-ність, бо саме вони детермінують основу для вибору будь-яких інших цінностей, дають змогу осмислити традиції одухотворення природи та любові до всього живого в україн-ській етико-філософській думці. Сформована під час викладання курсу світоглядна компетентність майбутніх ви-кладачів об’єднує творчі можливості людини, благоговіння перед природою та життям, що має на увазі не заподіяння зла, добродійність, справедливість, співробітництво, відповіда-льність, обов’язковість, дотримання мораль-ності, повага до всього, що створила природа, солідарність, колегіальність, інформаційну захищеність, лояльність тощо. Основою компетентнісного підходу в освіті є формування високого рівня духовнос-
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ті особистості, яке неможливе без подолання споживацької психології та добровільного самообмеження в споживанні матеріальних цінностей і впровадження пріоритету духов-них цінностей. Принципи екологічного й ене-ргетичного імперативу мають стати ключо-вими принципами природокористування та раціонального господарювання, основою майбутньої професійної діяльності випускни-ків ВНЗ. 
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РАЗВИТИЕ МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  
БУДУЩИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ 

В статье рассмотрены три уровня мировоззренческой компетентности, которая характери-
зует опыт ценностного отношения к окружающей среде, а также содержание и значение курса 
«Природа и общество» в процессе подготовки будущих преподавателей. 
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